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1. ตอนแรกปลอยใหวัตถุ A ตกลงในแนวดิ่งจากขอบโตะสูง 80 เซนติเมตร 

ปรากฏวาวัตถุสามารถตกกระทบพื้นไดในเวลา 0.4 วินาที ตอมาถาเราดีดให
วัตถุ B เคลื่อนที่ออกจากขอบโตะในแนวระดับดวยความเร็วขนาด 5 เมตรตอ-
วินาที ขอความใดตอไปนี้ถูกตอง 

 1) วัตถุ B ใชเวลาในการตกถึงพื้นมากกวาวัตถุ A 
 2) วัตถุ B ตกหางจากขอบโตะในแนวระดับ 2 เมตร 
 3) วัตถุ A เคลื่อนที่ดวยความเรงคงที่ วัตถุ B เคลื่อนที่ดวยความเร็วคงที่ 
 4) วัตถุ A มีความเรงมากกวาวัตถุ B  
2. 
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ตึก

  
 จากรูป ผูชายยืนอยูที่จุด A ผูหญิงยืนอยูที่จุด B เมื่อผูหญิงยิงปนขึ้นฟา 1 นัด 

ทําใหผูชายไดยินเสียง 2 ครั้ง หางกัน 1 วินาที จงหาความเร็วเสียงในอากาศ
ขณะนั้น 

 1) 300 m/s 2) 350 m/s 3) 400 m/s 4) 450 m/s  
3. ในการออกแบบรถใหมีการทรงตัวที่ดี และมีความปลอดภัยสูงในการขับขี่

ในชวงหนาฝน จะตองออกแบบดังขอใด 
 1) ออกแบบใหรูปทรงของรถตานลมและฝนไดมาก   
 2) เพิ่มความกวางของตัวถังรถใหมากขึ้นและมีฐานลอกวาง 
 3) ออกแบบใหรูปทรงของรถเตี้ยและลอมีดอกยางขนาดใหญ 
 4) ออกแบบใหรูปทรงของรถสูงและลอมีดอกยางขนาดใหญ  
4. พิจารณากราฟความสามารถในการละลายของสาร  
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การละลาย (กรัม/น้ํา 100 กรัม)

อุณหภูมิ (°C)0
  

 ขอใดสรุปถูกตอง 
 1) สาร B สามารถละลายไดดีที่สุด 
 2) สาร A มีอัตราการละลายเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็วมากที่สุด 
 3) โดยเฉลี่ยสาร C สามารถละลายไดพอๆ กันกับสาร D  
 4) เมื่ออุณหภูมิเพิ่มขึ้นความสามารถในการละลายของสารจะเพิ่มมากขึ้น 

 
 
 
 
 
 
 
  
5. กระบวนการใดไมเกี่ยวของกับความรอนแฝง 
 1) ใหความรอนกับน้ําที่อุณหภูมิ 0°C จนกลายเปนไอน้ําที่อุณหภูมิ 100°C 
 2) ใหความรอนกับน้ําแข็งที่อุณหภูมิ 0°C จนกลายเปนน้ําที่อุณหภูมิ 0°C 
 3) ใหความรอนกับน้ําแข็งที่อุณหภูมิ -10°C จนกลายเปนน้ําแข็งที่อุณหภูมิ 0°C 
 4) ใหความรอนกับน้ําแข็งที่อุณหภูมิ 0°C จนกลายเปนไอน้ําที่อุณหภูมิ 100°C  
6. พิจารณาโซอาหารตอไปนี้ A  ควรเปนสิ่งมีชีวิตใด  

พืช  →  แมลง  →  A   →  งู  →  เหยี่ยว  
 1) กบ 2) หนู 3) กระรอก 4) ไก  
7. ขนาดประชากรของนก 4 สปชีสที่สํารวจในระยะเวลา 30 ป ไดขอมูลเปน     

ดังกราฟ  
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 นกสปชีสใดมีแนวโนมจะสูญพันธุมากที่สุด 
 1) A 2) B 3) C 4) D  
8. สังเกตดูดาว ณ บริเวณเสนศูนยสูตรจะเห็นดาวเหนืออยางไร 
 1) อยูขอบฟาทิศเหนือ   
 2) เคลื่อนที่จากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 
 3) เคลื่อนที่จากทิศตะวันออกไปทิศตะวันตก 
 4) ขึ้นทางทิศตะวันออก ตั้งฉากกับเสนขอบฟาไปตกทางทิศตะวันตก 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) วัตถุ B ตกหางจากขอบโตะในแนวระดับ 2 เมตร 
   ถูก เพราะการเคลื่อนที่ในแนวราบของวัตถุ B มีความเร็วคงที่ 
    S = vt 
     = (5)(0.4)  =  2 เมตร 
  1) ผิด วัตถุทั้งสองกอนตกถึงพื้นใชเวลาเทากัน เพราะตกมาจากที่สูง

เทากัน 
  3) และ 4) ผิด เพราะ A และ B เคลื่อนที่ดวยความเรงเนื่องจาก  

แรงดึงดูดของโลกเทากันประมาณ 9.8 m/s2 

2. เฉลย 1) 300 m/s 
   เสียงครั้งแรกจาก B ไป A 
    S = vt 
    350 = v ⋅ t 
    ∴  t1 = v350  ...(1) 
   เสียงครั้งที่สองจาก B ไปกระทบกําแพงแลวกลับไป A 
    ∴  S = vt 
    150 + 150 + 350 = vt2  
    t2 = v650  ...(2) 
   (2) - (1) ; t2 - t1 = 1 
    v650  - v350  = 1 
    v300  = 1 
    ∴  v = 300 m/s  
3. เฉลย 3) ออกแบบใหรูปทรงของรถเตี้ยและลอมีดอกยางขนาดใหญ 
   เนื่องจากฤดูฝนเกิดฝนตกถนนลื่นอาจเกิดอุบัติเหตุไดงาย การ

ออกแบบใหรูปทรงของรถเตี้ยจะทําใหรถมีการทรงตัวที่ดีไมพลิกคว่ําไดงาย  
ลอที่มีดอกยางขนาดใหญจะชวยรีดน้ําฝนออกจากลอและเกาะถนนไดดีเปนการ
เพิ่มแรงเสียดทานระหวางลอกับถนนทําใหเกิดความปลอดภัยในการขับขี่    
มากขึ้น   

4. เฉลย 2) สาร A มีอัตราการละลายเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็วมากที่สุด 
   จากกราฟความสามารถในการละลายของสาร สาร A มีอัตราการ

ละลายเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็วมากที่สุด จะสังเกตไดจากเสนกราฟมีความชันมาก
ที่สุดเมื่อเทียบกับสารอื่นๆ  

5. เฉลย 3) ใหความรอนกับน้ําแข็งที่อุณหภูมิ -10°C จนกลายเปนน้ําแข็งที่
อุณหภูมิ 0°C 

   ความรอนแฝง คือ ความรอนที่เกี่ยวกับการเปลี่ยนสถานะ ตัวเลือก 3) 
ไมมีการเปลี่ยนสถานะ  

6. เฉลย 1) กบ 
พืช  →  แมลง  →  กบ   →  งู  →  เหยี่ยว  

   จากโซอาหาร A  จะตองเปนกบ เพราะกบกินแมลงและงูกินกบ  
7. เฉลย 1) A 
   เมื่อพิจารณาจากเสนกราฟแสดงจํานวนประชากรของสิ่งมีชีวิต A 

พบวาจํานวนประชากรลดลงเรื่อยๆ จากประมาณ 30,000 ตัว เมื่อป พ.ศ. 2528 
ลดลงเหลือประมาณ 6,500 ตัว ในป พ.ศ. 2558 

   สวนเสนกราฟแสดงจํานวนประชากรของสิ่งมีชีวิต B, C และ D มี
ลักษณะขึ้นๆ ลงๆ ซึ่งไมไดแสดงใหเห็นถึงแนวโนมที่จะสูญพันธุแตอยางใด  

8. เฉลย 1) อยูขอบฟาทิศเหนือ   
   ดาวเหนือมักใชบอกตําแหนงบนโลก มีความสุกสวางมองเห็นได

ชัดเจน ดาวดวงนี้ถาเฝาสังเกตนานๆ คลายกับไมเคลื่อนที่ ถาเราสังเกตดาว   
ณ บริเวณเสนศูนยสูตรจะเห็นดาวเหนืออยูตรงขอบฟาทางทิศเหนือพอดี 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


